

# 户口本上母亲丧偶 人口登记信息父亲仍在 一份死亡销户证明 迟到35年

## 让人发愁的证明⑨

■记者 韩爱青

一张证明文件,能承载多重的分量?对市民许先生而言,它意味着对父亲37年人生的最终确认,是维系家庭血脉与遗产合法传承的关键依据,更是一道跨越35年时光、考验着历史档案管理与公共服务水平的现实难题。当所有直接证据都淹没在时间的长河中,他该如何为至亲的离世取得官方确认?

市民许先生站在公证处柜台前,他深切体会到,为一段35年前的往事补办手续,竟是如此困难。1990年,他37岁的父亲史先生意外去世,火化后骨灰安葬在黑龙江省老家,未立墓碑。当年符合情理的安排,在母亲许女士去世后,逐渐演变成一桩棘手的遗产继承难题:由于找不到父亲任何正式的死亡、销户证明,法律意义上的继承链条无法衔接,甚至可能影响到下一代的继承关系。

许先生手中最重要的线索,是一本母亲的旧户口本。在母亲许女士的那一页上,婚姻状况栏里清晰地标注着“丧偶”,落款公章是“天津市公安局郑庄子派出所”(富民路派出所前身)。这行官方记录给了他希望。他循着记忆,先后来到曾经居住地对应的天津市公安局和平分局新兴派出所和现住址对应的河东分局富民路派出所。查询结果显示,父亲的户口于1988年从和平区迁出,目的地是河东区富民路,但在迁入地的档案里,却找不到任何落户信息。一位在世37年的公民,其户籍信息

在迁移过程中仿佛“消失不见”,而证明其死亡的依据,又指向了这个“查无此人”的派出所。

这条主要途径行不通,许先生尝试了所有能想到的其他办法。他前往当年救治父亲的医院,被告知时隔35年,纸质抢救记录已无从查找;联系殡仪馆,得知早期火化记录没有电子化,无法核实;他甚至找到了2001年的一张《天津日报》,上面关于他的一篇报道中提到其“幼年丧父”,但公证处表示新闻报道中的人物无法确定就是他本人,同名者很多,不能作为法律凭证。一次次奔波,一次次希望落空。父亲的离世,本就是事实,却难以获得官方认可。他踏遍了各处,每一次都徒劳无功。所有的奔走仿佛都陷入了僵局,找不到任何出路。“一点办法都没有。”他无奈地说。

在记者介入后,天津市公安局河东分局富民路派出所的民警确认找到了史先生的户籍信息,但仍然没有其注销户口的直接记录。“经许先生本人核对及民警协助查找,现已确认,没有其户口注销档案。”这引出了事件最核心的矛盾点:既然没有销户,为何其配偶的户口本上会明确标注“丧偶”?对此,分局工作人员承认,早年户口本管理“确实存在不够严谨的问题”。在了解许先生家庭的整体情况后,民警提供了一个基于实际情况的变通办法,即由家中长辈出具情况说明,本人提交申请,再配合能证明他父亲死亡的个人档案材料,以此形成完整的“间接证据链”。

最终,在记者发稿前,这份迟到35年的死亡销户证明成功办理,许先生的难题得以圆满解决。



记者手记:

“特事特办”之后更待“制度普惠”

在记者介入之后,此事看上去已经圆满解决,但这个圆满解决的个别案例更像一面镜子,映照出在从纸质化迈向数字化的社会治理转型过程中,那些在时代发展中被遗漏的“历史痕迹”。如何系统性地梳理和补救

这些因早年管理不够细致、档案遗失所形成的信息缺失,如何建立更便民、更高效的跨部门核实与纠错机制,避免让公民个人为年代久远的管理疏漏承担不应有的奔波之苦与权益损失?这是在肯定有关部门“特事特办”的灵活处理之外,更应深入思考并着力完善的制度性课题。一纸证明,不仅关系到一个家庭,更是每个公民在法律与社会保障体系中权利得到确认的基础。

## 运大件 过不去 路边大树被腰斩

■记者 高立红

宝坻区梅丰公路边,十几株大树被拦腰截断,过路群众担心有人盗伐树木,拨打天津日报热线23602777反映。

记者近日在梅丰公路东安子桥东侧看到,十几株大树只剩约两米高的树干,光秃秃地立在路边。树干粗壮,断口很新,树皮还透着青绿。

记者向属地宝坻区尔王庄镇政府了解情况。工作人员调查后回复说,这些树是之前应运输风力发电机需要截断的,属于区交通局管护,同时涉及的还有尔王庄镇部分村庄的树。

记者又向宝坻区交通局了解情况,该局公路养护中心养护三站工作人员表示,

因为风力发电机的叶片很大,在公路运输过程中需要转弯时,现有路况不能满足需求,经过查勘探讨确定了对转弯处路边树木部分截断的办法,经相关企业申请,区交通局审批,进行了截树施工。此类情况

涉及宝坻区梅丰公路、潘青公路部分路段共计50余株树木,均为杨树和榆树,属于本地树种,树木本身无病虫害,生命力又强,截断后无需采取涂药等特殊措施。养护中心对其保持密切关注,一旦有异常会及时采取措施。如无异常,来年春天,这些树木可继续生长。

## 车库出口设在商业街 数十辆车轮胎接连被扎 隐患重重的百米路 能改吗



■记者 韩爱青

滨海新区新城镇景旭名邸小区业主从地库出来驶入市政道路前,必须经过一段隐患重重的百米路。这一路上坑洼不断、商铺占道、电动自行车零件散落,导致数十位车主轮胎被扎。

陈先生向记者展示了小区业主群的聊天记录,数十位业主的车辆在经过车库出口旁的商铺门前路后轮胎被扎,有业主一家两辆车相继“中招”,维修费用和时间成本陡增。

自2021年交房以来,业主们就对地下车库出入口的设计心存疑虑。车辆驶出车库后无法直接进入市政道路,需先经过

一段迂回路线,通过一个视线不佳的交叉口,再汇入一条商铺林立的内街,之后方可驶入国兴路。全程百米的道路,其中六七十米为底商门前面包砖铺设的路面,二十余家商户中包括一家电动自行车维修店,零件时有散落。“这段路设计上就有盲区,加上路面窄,人车混行,非常危险。”业主田先生说,这里曾发生儿童乱跑、商家占用行车通道、私自加装减速带等情况,进一步加剧了通行秩序的混乱。

4年来,业主们的核心诉求明确,请求有关部门和开发商对地库出口进行彻底改造,实现与市政道路的直接连通,从根本上消除安全隐患。他们从2021年起便多次通过天津12345政务服务便民热线、“政民零距离”平台等渠道进行反映,要求彻底整改。然而,据业主们反馈,相关部门的处理长期停留在“已记录并转达开发商”“建议开发商解决”的层面,未能形成有效的监督与督办机制。

## 阳台栏板起鼓 三周隐患未除

业主要求费用分摊 社区强调自费维修

■记者 胡智伟

近日,家住汉沽街咸阳里小区的陈女士因自家阳台外侧栏板起鼓、存在脱落风险忧心不已。该小区建成于1997年,无物业且未缴纳房屋维修资金。10月17日,陈女士接到社区险情通知后,主动联系多部门协调排险,但三周过去,隐患仍未消除。

“家住五楼,栏板一旦脱落后果严重。”陈女士说,她先向属地红霞里居委会求助,却因“不认识维修人员”为由要求自行出钱维修。这让她十分为难:“这类外部修缮需专业人员,还得符合安全标准,且阳台外侧栏板是否属公共部位、费用是否该

业主均摊,我都不清楚。”随后,陈女士又求助汉沽街道办事处,工作人员依据民法典及《滨海新区社区物业管理办法》(以下简称《办法》)第三十九条回应,称业主需对自家窗户、阳台承担维修养护及安全管理责任,维修事宜应由陈女士自行负责。

陈女士查阅《办法》,第四十二条明确规定:新区政府需建立住宅紧急抢修专项资金,保修期外、未交存或维修资金不足的住宅,若出现外檐脱落、阳台栏板脱落等危及安全的突发情况,街道办可申请该资金组织抢修,费用后续由街道办牵头向受益业主分摊收取。

记者就此联系汉沽街道办,公共管理办公室负责人表示,此前答复是咨询新区住房

针对这一持续困扰居民的难题,记者联系了属地新城镇政府。工作人员回应称,小区大门及地库出入口均为原始规划,且经过政府相关部门审批,若要更改规划,手续极为复杂,甚至可能涉及周边道路的走向调整,这是问题难以快速推进的根本原因。对于眼下最为紧迫的车胎被扎等安全问题,该工作人员表示,社区已有解决方案,调整商铺对面停车位以腾出空间,让通行车辆能够尽量远离商铺。同时,要求物业服务企业加强巡查,定期清理商铺门前随意堆放的物品,同时启用“吸钉车”。

景旭名邸小区出入口的问题演变为一场持续的民生拉锯战,揭示出的问题是:“程序合规”与“事实不合理”产生冲突时,究竟该如何解决?业主们要求属地政府切实履行监督与兜底责任,督促开发商尽快给出明确时间表并完成出入口的实质性改造工程,以实实在在的成效,推动问题从“纸面回复”走向“实质解决”。

## 供暖改造留“尾巴” 居民咨询无人理

■记者 黄萱

暖气主管道改造工程已完工,崭新的管道却一直“袒胸露背”,未加装任何保温层。居民向多个部门反映,却没得到任何回复。

“改造工程是件好事,可这管道都晾在外面快半个月了,眼看着天越来越冷,心里真是着急。”家住红桥区水木天成闻涛园小区的王先生指着楼外银光闪闪的管道,语气中透露出无奈。王先生介绍,往年小区整体供热温度在18摄氏度上下。今年大家盼来了管网改造,而且该片区整体暖气主管道改造在十多天前就已完成,“原来的供热管网是埋起来看不

见的,现在真真实实看到了粗实的管网,我们觉得踏实。”然而,工程完工后,至关重要的保温层覆盖工作却迟迟未见动静,这一“未完成的尾巴”让原本的“暖心工程”打了折扣。

为此居民咨询社区、街道,拨打供热部门的热线。“不是没回复,就是说不知道。”王先生说。

记者在改造后的小区看到,供暖主管道沿着楼宇外墙铺设,在冬日阳光下颇为显眼。除了王先生所反映的小区5号楼外,其余三十多个楼门的管道也没有看到保温层。记者了解到,供暖管道若不加装保温层,在输送热水过程中,热损失率最高可超过30%。这意味着,供热站输出的热水“裸奔”之后到达居民家中时,温度已大

打折扣,不仅直接影响供暖质量,更会造成巨大的能源浪费,增加供热系统的运行负荷与成本。

针对居民们的集中诉求,记者辗转联系到了负责此次改造工程的天津市顺通热力有限公司,工作人员介绍:“主管道铺设完毕并确保运行正常后,保温层的加装需要紧随其后。但由于小区数量多,施工队伍需要分批次完成作业。”记者询问,是否能在供暖期之前施工完毕,该负责人称:“不能保证。”

供暖改造是提升民生福祉的重要举措,而工程的细节处理,直接关系到群众的切身感受。居民质疑:“我们找了这么多部门,问了很多次,都没有得到回复。告诉我们一下进程,让大家心里有数,也就踏实了!”

市政府办公厅、天津12345政务服务便民热线、津云新媒体(政民零距离)栏目与天津日报社会部合办

## 天津帮办

帮办热线 23602777

<http://ms.enorth.com.cn/zmlj/>

## 关注城市角落

▶静海区梁头镇

## 儿童乐园设施脏乱 已整改

■记者 赵煜

近日,市民王女士向天津日报热线23602777反映,静海区崇泰庄园内的儿童乐园多处公共设施破损,卫生条件堪忧,不仅影响游玩体验,更暗藏安全隐患,希望相关部门关注解决。

记者看到,庄园内的儿童乐园问题突出,乐园内橙色滑梯表面满是污垢,底部积有泥土,疑似长期未清理。更严重的是,蹦床前方地板大面积破损,多处地板失去支撑或缺失,露出下方泥土。“孩子在上面跑跳太危险,万一踩空摔倒怎么办?”同时,王女士告诉记者,崇泰庄园并非免费场所,即便收费不高,也应保障基本服务,尤其保证儿童活动区域设施的安全与卫生。

针对这些问题,庄园管理人员回应,庄园2023年开放,占地面积达2000多亩。儿童乐园只是庄园内的一个板块,属于户外游乐项目,因落叶、降雨及工作人员清理不及时,导致设施脏污,对此深表歉意,后期将加大保洁力度;地板之前已经松动,再加上游客踩踏出现了塌陷问题,现已修整完毕。

静海区梁头镇政府工作人员也表示,接到反映后已安排人员现场查看,确认问题存在,目前已全部整改完成,后期将持续加强监督管理,确保市民能安心游玩。

▶西青区中北镇

## 私搭棚亭扰民一年 正在查

■记者 韩爱青

近日,西青区中北镇依丽园小区居民李先生通过天津日报热线23602777反映,小区底商停车场周边有人长期私自搭建棚亭经营烧烤,每晚烟雾缭绕,致使附近居民不敢开窗,影响正常生活。该问题已持续一年有余。

记者在万源路底商停车场看到,停车位后方就有一个棚子,旁边摆放着食品柜和烧烤炉具。停车场入口处还有一个小亭子,玻璃上张贴着“麻辣烤串”的广告,紧贴着小区外墙有一座长约10米的棚子,内部堆放破旧椅子,小区外墙原本绘制的文明宣传彩绘,也被棚子遮挡,与周边环境格格不入。

“每天一到晚上,这几个点就冒浓烟,味道特别大,我们住在旁边的住户根本没法开窗通风。”李先生表示,油烟扰民的状况已经持续了一年多。

针对此问题,涉事地块所属的华亭丽园社区居委会工作人员解释,紧挨小区外墙搭建棚子的点位原为底商垃圾桶存放处,因卫生问题屡遭投诉,物业服务企业后期进行了地面硬化和搭棚防雨整改,并强调“此处仍为垃圾存放点位,非经营使用”。至于旁边的麻辣烤串亭子,中北镇综合执法局表示,正在寻找相对人并依法调查取证,将根据结果严格依法依规查处。至于停车位后方的棚子,为底商一家饭馆设置,存在占用公共空间经营的问题,经过现场治理,相关设施已清理完毕。

▶津南区咸水沽镇

## 惠璟花园地库漏水 太频繁

■记者 黄萱

近日,市民刘先生向天津日报热线23602777反映,称其入住尚不足两年的小区地下车库漏水问题频发,小区居民多次向物业及有关部门反映,一直没有得到解决。

“这哪里像是新小区?地库顶上、墙上到处是水痕和补丁,走路都得小心避开积水。”提起小区的地库,家住咸水沽镇惠璟花园的业主刘先生满腹牢骚。据刘先生反映,该小区地库漏水问题由来已久,自交付后便陆续出现,至今已登记在册的漏点多达54处,且迟迟未得到彻底修复。最让居民感到提心吊胆的是,连关乎整栋楼用电安全的高压配电室也未能幸免。“配电室门口都能看到水渍,这万一引发短路或触电,后果不堪设想。”刘先生说。

记者在现场看到,地库的地面湿漉漉的。居民们说,下雨水后漏水明显,几乎是逢雨必漏。漏水问题不仅影响了业主们的正常停车与出行,其背后隐藏的消防与用电安全隐患,更像一颗“定时炸弹”,让业主寝食难安。

面对居民的强烈诉求,津南区有关部门给出了回复,已要求求建设单位安排人员进行全面排查。目前,区住房建设委已就地下车库漏水等工程质量问题,正式约谈了建设单位负责人,要求其出具具体的专项维修方案,该方案目前正在进一步细化中。该委同时承诺,将持续督促建设单位及时整改落实,推动问题早日解决,还居民一个安全、舒心的居住环境。

▶武清区东马圈镇

## 村路中间井盖塌陷 已填平

■记者 高立红

武清区东马圈镇张标堡村村路是村民出行的必经之路,路中间两处井盖塌陷严重,给村民出行带来不便。

记者近日在现场看到,村路位于该村中间,自北向南穿村而过。就在村南位置,一个井盖塌陷,井盖边缘的路面已粉化,并在路面出现一个十几厘米深的坑。井盖塌陷造成的深坑有三处,都在道路中间,车行至此颠簸严重,还容易托底。该路是张标堡村的主干道,村民外出务工、孩子上学都从此路经过。

张标堡村委会工作人员表示,问题点位的路面处于低洼,每逢下雨就容易积水。今年雨水勤且量大,这段路经常被雨水淹没。村委会安排人用水泵排水,路面被淹没又被排干,反复多次后,出现了塌陷现象。为避免村民出行危险,村委会已安排人对塌陷处采取填平处理的紧急措施,并上报至镇政府及区交通局,将此路列入下一步道路维修计划。